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Са ша КНЕ ЖЕ ВИЋ*

ЦРНА ГОРА И ЧЛАН 29 БЕРЛИНСКОГ УГОВОРА

Чла ном 29 Бер лин ског уго во ра огра ни чен је су ве ре ни тет Цр не 
Го ре на ди је лу ње не оба ле. Ова кве од ред бе упра во оног ме ђу на род ног 
уго во ра ко јим је Цр на Го ра ко нач но при зна та као не за ви сна др жа ва  
угра ђе не су на за хтјев су сјед не ве ли ке мо нар хи је Аустро-Угар ске, ко ја 
је до би ла од ре ђе на пра ва кон тро ле на цр но гор ској оба ли и мо ру. Циљ 
Аустро-Угар ске био је да за др жи Цр ну Го ру у од ре ђе ној еко ном ској за-
ви сно сти, та ко ђе по ли тич ки об гр ље ну ја ким аустриј ским ути ца јем и 
пре тен зи ја ма у Ал ба ни ји и исто вре ме но да оја ча сво је по зи ци је у над ме-
та њу са Ита ли јом око пре вла сти на Ја дра ну. Цр но гор ски по сје ди су на 
тај на чин од мак ну ти од Бо ке Ко тор ске а и от кло ње на је опа сност да се 
Ру си ја утвр ди у цр но гор ском при мор ју.

У пр вој али не ји чла на 29 Бер лин ског уго во ра кон ста ту је се да се 
Бар са ње го вим при мор јем при са је ди њу је Цр ној Го ри, дру га али не ја 
утвр ђу је оба ве зу да Цр на Го ра вра ти Ул цињ Тур ској док тре ћа али не ја 
оба ве зу је Цр но гор це да Спич пре да ју Аустро-Угар ској. Члан 29 од че-
твр те али не је па на да ље гла си ова ко: 

- Цр на Го ра има ће пот пу ну сло бо ду пло вид бе Бо ја ном. Не ће се из гра-
ђи ва ти ни ка ква утвр ђе ња дуж то ка ове ри је ке, из у зи ма ју ћи она ко ја 
ће би ти по треб на за ло кал ну од бра ну Ска дра, а ко ја не ће смје ти да 
се на ла зе пре ко 6 ки ло ме та ра уда ље но сти од те ва ро ши(4).

- Цр на Го ра не мо же има ти рат них бро до ва ни ти по мор ске за ста ве (5).
- Лу ка Бар и све цр но гор ске обал не во де оста ће за тво ре не рат ним 

бро до ви ма свих зе ма ља (6).
- Утвр ђе ња ко ја се на ла зе из ме ђу Ска дар ског је зе ра и Ја дран ског 

мо ра би ће по ру ше на; дру га но ва утвр ђе ња не ће смје ти да се по ди-
жу у тој зо ни (7).

- По мор ски и са ни тар ни по ли циј ски над зор вр ши ће Аустро-Угар-
ска ка ко у лу ци Бар та ко и дуж ци је ле цр но гор ске оба ле (8).
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- Цр на Го ра ће усво ји ти по мор ско за ко но дав ство ко је је на сна зи у 
Дал ма ци ји. Аустро-Угар ска се са сво је стра не оба ве зу је да вр ши 
кон зу лар ну за шти ту по мор ске тр го вач ке за ста ве Цр не Го ре (9).

- Цр на Го ра ће се спо ра зу мје ти са Аустро-Угар ском о пра ву ове да 
из гра ди је дан пут и јед ну же ље знич ку пру гу пре ко но ве цр но гор-
ске те ри то ри је (10).

- Пот пу на сло бо да про ме та би ће оси гу ра на на тим пу те ви ма (11).1
Спро во ђе ње од ред би Бер лин ског уго во ра на те ре ну и у прак си ни је 

ишло глат ко. На кон што је Аустро-Угар ска до би ла од Цр но го ра ца Спич, 
аустриј ска вла да је пред ло жи ла цр но гор ској је дан про је кат о спро во ђе њу 
у жи вот оних од ред би  чла на 29 Бер лин ског уго во ра ко ји се ти чу лу ке 
Бар. По том про јек ту, ко ји је тре бао да бу де пред мет пре го во ра, Цр на Го-
ра би прак тич но са свим из гу би ла су ве ре ни тет над сво јом је ди ном лу ком 
и пре о ста лом оба лом. От пор цр но гор ске стра не на и шао је на по др шку 
ру ске и ита ли јан ске вла де.2 Та ко је по че ло ди пло мат ско рва ње из ме ђу 
два ак те ра у ко ме се ма њи и сла би ји гр че ви то бра нио да за др жи дио свог 
су ве ре ни те та на мо ру  јер је Бер лин ски уго вор био су ви ше уоп штен и чи-
тав низ ства ри је тек тре ба ло ри је ши ти у прак си.3 О свим овим пи та њи ма 
књаз Ни ко ла во дио је раз го во ре у Бе чу са аустриј ским ца рем и гро фом 
Ан дра ши јем у сеп тем бру 1879. го ди не. На кон то га фор ми ра на је луч ка 
ка пе та ни ја у Ба ру али и да ље ни је су би ла ре гу ли са на сва пи та ња и још 
ће по тра ја ти на те за ње око спро во ђе ња у жи вот од ред би чла на 29 Бер лин-
ског уго во ра. Цр на Го ра је успје ла да из бјег не пи сме ну оба ве зу, од но сно 
за кљу че ње по себ не кон вен ци је о спро во ђе њу чла на 29 Бер лин ског уго во-
ра, оста вља ју ћи на тај на чин се би про сто ра за дје ло ва ње у бу дућ но сти.

У прин ци пу, Цр но гор ци су жељ но че ка ли по вољ ну исто риј ску 
при ли ку да се пот пу но осло бо де на мет ну тих оба ве за на сво јој те ри то-
ри ји. Јер ја сно им је би ло, као и дру гим са вре ме ни ци ма, да је то услов 
ње не ствар не не за ви сно сти. Исто ри чар Макен зи се овим по во дом за пи-
тао: «Мо же ли се сма тра ти ствар но не за ви сном зе мља ко јој је уго во ром 
за бра ње но да утвр ди сво ју нај у гро же ни ју гра ни цу и чи ја је по мо р ска 
по ли ци ја под стра ном (аустриј ском) кон тро лом«.4

Цр на Го ра је би ла и еко ном ски за ви сна од Аустро-Угар ске ко ја 
је би ла њен глав ни тр го вин ски парт нер а по че ла је да игра и ва жну уло-
1 Н.Ражнатовић, Спровођење XXIX члана Берлинског уговора о црногорском приморју и 

ингеренцији Аустро-Угарске у луци Бар, Историјски записи, књ.XXX, бр.3-4, 1972. 
2 Исто, 394.
3 Црногорци су се посебно бранили од  екстериторијалности лучке капетаније у Бару, 

односно нијесу жељели да допусте судовима Аустро-Угарске да воде парнице у 
поморским и санитарним пословима на њеној територији.

4 D.Mackenzie, The Serbs and Russian Pan-Slavism 1875-1878, Ithaca: Cornell University 
Press, 1967, 318.
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гу у тран спорт ном си сте му Цр не Го ре. Оту да је ра сло не по вје ре ње, па 
ка да су Аустри јан ци из гра ди ли пут ко ји је во дио од Ко то ра до гра ни це 
са Цр ном Го ром али су Цр но гор ци окли је ва ли да га до вр ше. На сли чан 
на чин Це ти ње је по чет ком XX ви је ка од би ло за хтјев Аустро-Угар ске да 
из гра ди пру гу дуж цр но гор ске оба ле.5

Си тон Вот сон је у сво јој сту ди ји о бор би Ита ли је за пре власт на 
Ја дра ну раз ја снио и тај мо ме нат су ко бља ва ња дви је ве ли ке си ле око еко-
ном ског ути ца ја у Цр ној Го ри јер је Ита ли ја та ко ђе од по чет ка XX ви је-
ка игра ла ва жну уло гу у еко ном ском жи во ту Цр не Го ре.6 

Спо ро ви на гра ни ци ко ји су при је 1878. го ди не ква ри ли аустриј-
ско-цр но гор ске од но се на ста ви ли су се и по сли је Бер лин ског кон гре са, 
по себ но у окру гу Гра хо во - Кри во ши је. Бри тан ски иза сла ник Ке не ди 
је на пи сао да је по ли ти ка кња за Ни ко ле би ла да »обез бје ди да во да у 
лон цу уви јек кљу ча« на гра ни ци пре ма Аустри ји и Тур ској.7 Уства ри, 
ја сно је да се спољ но по ли тич ке ам би ци је цр но гор ске др жа ве ни је су за-
вр ши ле Бер лин ским кон гре сом. Оно што је по себ но Цр на Го ра че ка ла 
би ла је по вољ на при ли ка да се осло бо ди оба ве за на мет ну тих чла ном 29 
Бер лин ског уго во ра. 

Та при ли ка се ука за ла на кон анек си је Бо сне и Хер це го ви не од 
стра не Аустро-Угар ске, по чет ком ок то бра 1908. го ди не. Та да је отво ре-
на ве ли ка ме ђу на род на кри за у ко јој се Аустро-Угар ска, због са мо вољ-
ног кр ше ња ме ђу на род ног уго во ра, на шла под ди пло мат ским при ти-
ском ве ли ких си ла, чла ни ца Ан тан те, и под при ти ском зна чај ног ди је ла 
европ ске јав но сти. 

Ру ски  по сла ник на Це ти њу, Штајн, оба вје стио је кња за Ни ко лу 5. 
ок то бра да ће на ред ног да на би ти из вр ше на анек си ја. Књаз је ре као да 
ће по об ја ви анек си је Цр на Го ра про те сто ва ти код ве ли ких си ла, па ако 
Бер лин ски уго вор оста не на ру шен и она ће се осло бо ди ти оба ве за из ње-
га, по себ но 29. чла на уго во ра. Сље де ћег да на упу ће на је про тест на но та 
ве ли ким си ла ма у ко јој је, у су шти ни, из ра же но упра во оно што је књаз 
ре као ру ском пред став ни ку.8  Кња жев на дах ну ти про глас цр но гор ском 
на ро ду ра за слат је у ви ду лет ка по зе мљи.9 Оп ште ми шље ње је би ло да 

5 Р.Јовановић, Покушај Аустро-Угарске да добије концесију за изградњу жељезнице у 
црногорском приморју, Историјски записи књ. XX, 2, 1963.

6 R.W.Seton Watson, The Balkans, Italy and the Adriatic, London 1912.
7 Dž.Tredvej, Soko i orao; Crna Gora i Austro-Ugarska 1908-1914, Podgorica 2005, 12.
8 Државни Архив Цетиње MID br.3337 24.IX/6.X 1908; Р.Јовановић, Став Црне Горе 

према анексији Босне и Херцеговине, Историјски записи, св.1, 1963, 91; Л.Вукчевић, 
Црна Гора у босанско-херцеговачкој кризи1908-1909, Титоград 1985, 85-86.

9 DAC MID br.3389 30.IX/12.X 1908. Министарство је послало проглас свим црно-
гор ским конзулима. Генерални конзул у Лондону  Паркингтон је проглас превео на 
енглески и предао ’’Tajmsu’’.
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су анек си јом не ста ле на де у при кљу че ње Хер це го ви не Цр ној Го ри, као 
и да је угро жен др жав ни по ло жај  Цр не Го ре, као и Ср би је. Цр но гор ска 
вла да је 9. ок то бра упу ти ла дру гу но ту вла да ма пот пи сни ца ма Бер лин-
ског уго во ра, ука зу ју ћи да тра жи да јој се ’’не ус кра ти ни јед на на кна да 
ко ја би би ла по год на да ус по ста ви по ли тич ку и ге о граф ску рав но те жу, 
а ко ја је та ко сил но по ре ме ће на на ште ту Кња же ви не’’.10 На цр но гор ску 
но ту пр ви је од го во рио бри тан ски ми ни стар Греј, ко ји је при знао да је 
анек си јом по ври је ђен Бер лин ски уго вор и ус твр дио да се ње го ве од ред-
бе  не мо гу  по ни шти ти без одо бре ња пот пи сни ца.11 

Цр но гор ска на род на скуп шти на се са ста ла 12. ок то бра на ван ред-
ној сјед ни ци. Она је отво ре на кња же вим го во ром, у ко ме су из не се ни 
ста во ви исти као у про гла су. У ре зо лу ци ји ко ју је Скуп шти на из да ла 
по во дом анек си је кон ста ту ју се иден тич ни ста во ви ко ји су ис ка за ни у 
но та ма цр но гор ске вла де ве ли ким си ла ма и из ра же на је по др шка вла ди 
за све што ће пред у зе ти у за шти ти ин те ре са Цр не Го ре.12 Књаз Ни ко ла 
је у по чет ку, по не сен на ци о нал ним оду ше вље њем и при мо ран на род-
ним за хтје ви ма, из ја вљи вао да је спре ман да по ве де рат про тив Аустро-
Угар ске. Та ко је 18. ок то бра аустро у гар ском по сла ни ку на Це ти њу, ба ро-
ну Ку ну, ре као да ако се ње го ве на де у те ри то ри јал не ком пен за ци је не 
оства ре ’’он да је ду жан сво јој ча сти и исто ри ји сво га на ро да да чак и 
сво ју да љу ег зи стен ци ју ста ви на коц ку’’.13 Срп ском по сла ни ку Јо ва но-
ви ћу ре као је 13. ок то бра да је Цр на Го ра анек си јом до ве де на у без из ла-
зан по ло жај и да се из та кве си ту а ци је из лаз мо ра тра жи ти ра том, по што 
’’на род хо ће и ја хо ћу да ра ту јем’’.14 Ова ре то ри ка је ка сни је ути ша на, а 
уви ђа ју ћи да је рје ше ње на ста ле кри зе из над ње них мо гућ но сти, Цр на 
Го ра је од са мог по чет ка од ре ђи ва ла свој став пре ма ста во ви ма при ја-
тељ ских си ла, у пр вом ре ду Ру си је.15 Књаз је обе ћао Ру си ји да не ће на-
ру ши ти мир. На ци о нал на и др жав нич ка ду жност на ла га ла му је да се 
анек си ји су прот ста ви и уко ли ко бу де мо гао пре при је чи да љи аустриј ски 
про дор. За то су књаз и вла да Ру си ју увје ра ва ли да не ће на ру ши ти мир а 
Аустро-Угар ској су стал но при је ти ли ра том. Аустро-Угар ска је за пра во 
од по чет ка при ста ја ла на из вје сне уступ ке Цр ној Го ри. Та ко је већ 7. ок-
то бра аустро у гар ски по сла ник на Це ти њу, ба рон Кун, дао из ја ву кња зу 
10 DAC MID br.5330, 28.IX/10 X 1908.
11 DAC MID br.5337, 28.IX/10. X 1908; ’’Tajms’’ 12.oktobar 1908.
12 DAC MID br.3388, 30.IX/12.X 1908; ’’Глас Црногорца’’ 14. X 1908; ’’Тајмс’’ од 

14.октобра доноси цијели текст резолуције Црногорске скупштине.
13 Osterreich Ungarns Aussenpolitik von der bosnischen krise 1908. zum Kriegsaubruch 

1914, Wien und Leipzieg 1930, I No.322; В. Ћоровић, Односи између Србије и Аустро-
Угарске у XX веку, Београд 1992, 230.

14 Архив Србије МИД ПО, извјештај Ј.Јовановића од 15. X 1908. 
15 Р. Јовановић, н.р. 94.
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Ни ко ли да је Аустро-Угар ска спрем на да се од рек не сво јих пра ва по чла-
ну 29 Бер лин ског уго во ра и да Цр ној Го ри да нов ча ну по моћ за гра ђе ње 
же ље зни це у при мор ју, под усло вом да она при зна анек си ју.16 Де се тог 
ок то бра ба рон Кун је, по на ло гу Ерен та ла, по ну дио лич но кња зу Ни ко-
ли 500.000 кру на да би га при до био, али су све ове по ну де од би је не.17 
Да би се спри је чио да љи аустро у гар ски про дор, књаз и вла да би ли су 
при ста ли це тра же ња ком пен за ци ја у Сан џа ку, не то ли ко ра ди ма те ри јал-
них ко ри сти, ко ли ко ра ди мо гућ но сти ства ра ња ба ри је ре да љем аустро-
у гар ском про до ру. Упо ре до са тим цр но гор ска вла да је од лу чи ла да за 
на док на ду тра жи и Спич.18 Као што се ви ди из тек ста ње них но та, цр-
но гор ска вла да се од мах про гла си ла осло бо ђе ном оба ве за из чла на 29 
Бер лин ског уго во ра а ко је су огра ни ча ва ле њен су ве ре ни тет и на мо ру и 
на оба ли, и пред ста вља ле те жак те рет за еко ном ски и по ли тич ки су ве ре-
ни тет Кња же ви не. Остао је из ван то га ве ли ки про стор да се, за јед но са 
Ср би јом, фор му ли шу од го ва ра ју ћи ком пен за ци о ни за хтје ви. У су шти ни 
свих цр но гор ских за хтје ва и ди пло мат ске ак тив но сти у анек си о ној кри-
зи на ла зи ли су се за хтје ви за уки да њем чла на 29 Бер лин ског уго во ра и 
за до би ја њем Спи ча од Аустро-Угар ске.19 

Цр на Го ра и Ср би ја су исти на у је сен 1908. го ди не по сла ле сво је 
иза сла ни ке у све европ ске при је сто ни це са за дат ком да упо зна ју та мо-
шње др жав ни ке и јав ност са  за хтје ви ма ових бал кан ских др жа ва за 
на кна да ма због анек си је Бо сне. Ме ђу тим, за хтје ви за те ри то ри јал ним 
на кна да ма, као и они ко ји су се ти ца ли ауто но ми је Бо сне и Хер це го-
ви не, па и не ки дру ги пред ло зи, од са мог стар та су би ли осу ђе ни на 
про паст, при је све га због чвр стог и не по пу стљи вог ста ва Аустро-Угар-
ске. Она је има ла не по ко ле бљи ву по др шку ја ке Ње мач ке за све ври је ме 
анек си о не кри зе. По сто ја ла је опа сност да се због бал кан ског пи та ња 
уђе у европ ски рат па су за то си ле Ан тан те дје ло ва ле на Цр ну Го ру, као 
и на Ср би ју, у уми ру ју ћем и по мир љи вом сми слу, и са ме по пу шта ју ћи 
пред аустриј ском аро ган ци јом20. Ко нач но, на кон шест мје се ци ко ји су 
по тре са ли Евро пу, анек си о на кри за се бли жи ла кра ју. Ру си ја, си ла ме ђу 
оста ли ма пре по зна та као за штит ни ца Цр не Го ре и Ср би је, по пу сти ла је 
пред ди рект ним ње мач ким ул ти ма ту мом и при зна ла чин анек си је. По-
том је при мо ра ла Ср би ју да и она у сво јој но ти аустриј ској вла ди ура ди 
то исто, и да се од рек не свих за хтје ва у ве зи са анек си јом.  Је ди но је још 
16 Isto, 102; DMC PR Štajn-Izvoljskom 12.X 1908; Dž.Tredvej n.d. 24.
17 В. Ћоровић, н.д. 234.
18 Државни Музеј Цетиње, ПР извјештај Штајна од 8. и 9. X 1908.
19 Л.Вукчевић, Дипломатска активност Црне Горе на добијању Спича за вријеме 

анексионе кризе, Историјски записи књ. XXX бр. 3-4. 1972.
20 M.B.Cooper, British Policy in the Balkans 1908-09, Historical Yournal, VII, br.2, 1964, 

258-279.
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оста ла Цр на Го ра ко ја је тре ба ло да раз ри је ши сво је од но се и по тра жи ва-
ња са Аустро-Угар ском и то је би ло са мо фи на ле анек си о не кри зе. 

Исто га да на ка да је но та срп ске вла де сти гла у Беч ње мач ки ам ба-
са дор у Лон до ну пи тао је ен гле ског ми ни стра спољ них по сло ва Гре ја 
да ли ће са да при зна ти анек си ју, или бри тан ски при ста нак за ви си још 
од из мје не чла на 29 Бер лин ског уго во ра у ве зи са Цр ном Го ром. Греј 
је од го во рио да ће чи та ва ствар око чла на 29 Бер лин ског уго во ра би ти 
сре ђе на из ме ђу Аустро-Угар ске и Ита ли је, од но сно да је он то пи та ње 
пре пу стио Ита ли ји.21 По што ни је тач но знао шта Ита ли ја ни на мје ра ва-
ју, тра жио је да Рим пре ци зно од го во ри ко ји су то усло ви на ко ји ма ће 
ин си сти ра ти и да ли је ита ли јан ска стра на по у зда но си гур на да ће они 
би ти за до во ља ва ју ћи за Цр ну Го ру.22 Из вољ ски је та ко ђе пре пу стио ини-
ци ја ти ву Аустро-Угар ској и Ита ли ји, што је зна чи ло, по ње го вом соп-
стве ној из ја ви, при зна ње не ке вр сте про тек то ра та ових дви ју си ла над 
Цр ном Го ром и ци је лим Ја дран ским мо рем.23 Али, с об зи ром на то да 
Аустро-Угар ска и Ита ли ја ни је су има ле ме ђу соб не од но се по вје ре ња, 
по сто ја ла је мо гућ ност да се све ис ком пли ку је.

Члан 29 Бер лин ског уго во ра зна чио је озбиљ ну ре стрик ци ју су ве-
ре ни те та Цр не Го ре над ње ном соп стве ном те ри то ри јом и вје ро ват но је, 
пак, да се Ерен тал на дао да ће то ус пје ти да за др жи. У сва ком слу ча ју, 
иг но ри сао је ово пи та ње ка да је пра вио план за анек си ју Бо сне и Хер це-
го ви не. Је ди но је у Бу хлау Из вољ ском обе ћао да ће га узе ти у раз ма тра-
ње.24 Без сум ње, знао је да је Ита ли ја по себ но за ин те ре со ва на по том 
пи та њу, ма да о ње му ни је раз го ва рао са Ти то ни јем ка да су се сре ли у 
сеп тем бру 1908. го ди не. На да ље, зна ча јан еле ме нат у аустриј ској по ли-
ти ци пре ма Ср би ји и Цр ној Го ри био је да под сти че и игра на ри вал ство 
из ме ђу дви ју ди на сти ја и да их ме ђу соб но уда љи. То је је дан од раз ло га 
што је аустриј ски по сла ник на Це ти њу, Кун, био овла штен у ок то бру 
да кња зу, ка да га бу де ин фор ми сао о анек си ји, пре до чи да би ко рект но 
др жа ње мо гло да му до не се ко ри сти, а јед на од њих је и отва ра ње пре го-
во ра о из мје ни чла на 29 Бер лин ског уго во ра. 25

Ита ли јан ски ми ни стар Ти то ни је ре као Ерен та лу при ли ком њи хо-
вог су сре та при је анек си је да је не ће при зна ти ако Аустро-Угар ска не 
при хва ти да се уки ну ње не при ви ле ги је од ре ђе не чла ном 29. Ерен тал 
му је дао обе ћа ње у том сми слу, ко је је по но вио у но вем бру.26 Ти то ни се 

21 Public Record Office FO 371/12537 31.mart 1909; M.B.Cooper, n.d.270. 
22 PRO FO 371/12454 31.mart 1909.
23 PRO FO 371/13133 3.april 1909.
24 OUAP No.79
25 OUAP No.112.
26 OUAP No.637.
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сла гао са Ерен та лом у то ме да Ср би ја не би тре ба ло да до би је ни ка кве 
те ри то ри јал не ком пен за ци је,27 па  је сам са вје то вао Бе о град да по ву че 
те за хтје ве.28 Вик тор Ема нуел III је од ла гао ви ше од два мје се ца од го-
вор на пи смо аустриј ског ца ра ко јим га је оба вје стио о анек си ји, да би 
то он да учи нио у јед ном без бој ном и нео ба ве зу ју ћем то ну.29 Исто та ко, 
та ли јан ска вла да се др жа ла при лич но по стра ни и, да ле ко од жи ве утак-
ми це из ме ђу Ерен та ла, са јед не стра не, и Из вољ ског и Гре ја, са дру ге, 
ко ја је тра ја ла не ко ли ко мје се ци. Ти то ни је, из гле да, пре фе ри рао са вез 
из ме ђу Аустро-Угар ске, Ру си је и Ита ли је, али ни је ура дио ни шта да га 
про мо ви ше.30  Ње го ва по ли ти ка са рад ње са Аустро-Угар ском ни је би ла 
по пу лар на код ње го вих зе мља ка, а ње го ва по зи ци ја би ла је за то по љу-
ља на. Пар ла мент му је у де цем бру из гла сао по вје ре ње, али су се стал но 
чу ле на ја ве ње го ве остав ке.31

Вје ро ват но да је ова си ту а ци ја ру ко во ди ла мни стра да, у фе бру-
а ру, ка да је ста ње по ста ло кри тич но, ожи ви иде ју о ме ђу на род ној кон-
фе рен ци ји.32 У ње го вом пред ло гу про гра ма  јед на од та ча ка је би ла мо-
ди фи ка ци ја чла на 29 Бер лин ског уго во ра.33 Ерен тал је био про тив кон-
фе рен ци је, али не и про тив пре го во ра о из мје ни по ме ну тог чла на, под 
усло вом ’’пот пу не про мје не ста ва кња за Ни ко ле пре ма Мо нар хи ји’’.34 
По свој при ли ци то је би ло оно што је Ти то ни че као, па је из ја вио да ће 
ра ди је да ти остав ку не го при зна ти про мје ну чла на 25 Бер лин ског уго во-
ра, она ко ка ко пред ла же Ње мач ка, при је не го што се до го во ри из мје на 
чла на 29.35 Упу тио је но ту у Беч ко јом је пред ла гао да Аустро-Угар ска 
при хва ти бри са ње па ра гра фа 5,7,8,9,10,11, док би па ра граф 6 био про-
ми је њен, и гла сио би: ’’Лу ка Бар ће за др жа ти ка рак тер тр го вач ке лу ке, 
ни ка кви ра до ви не мо гу би ти пред у зе ти ко ји би је тран сфор ми са ли у 
вој ну лу ку’’.36

То ком не ко ли ко мје се ци тра ја ња кри зе од но си из ме ђу Аустро-Угар-
ске и Цр не Го ре су би ли све са мо не до бри. Из тог раз ло га, као и због 
то га што је Ерен тал био оку пи ран за ње га мно го зна чај ни јим ства ри ма, 
ни је би ло по ма ка у овом пи та њу. Књаз Ни ко ла је остао при за хтје ву за 
те ри то ри јал ном на кна дом, у ства ри оно што је он тра жио био је Спич, 

27 British Documents on the origins of the war, London 1927, V No.395.
28 OUAP No.478.
29 OUAP No.732.
30 OUAP No.744.
31 G.Gioliti, Memoirs of my life, London 1923, 207.
32 OUAP No.1050.
33 OUAP No.1195.
34 OUAP No.1267.
35 OUAP No.1357.
36 OUAP No.1375.
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при мор ско мје сто ко је се на ла зи по ред са мог Ба ра. Та мо је Аустро-Угар-
ска има ла утвр ђе ња ко ја су до ми ни ра ла око ли ном и цр но гор ском лу ком. 
Ерен тал је оштро од био овај за хтјев, упо зо ра ва ју ћи кња за Ни ко лу да не 
вр ши при ти сак не ким вој ним мје ра ма или ’’дру гим ин три га ма’’.37 То ни-
је од вра ти ло цр но гор ску вла ду да кра јем но вем бра по ша ље цир ку лар ну 
но ту ве ли ким си ла ма, ис ти чу ћи сво је за хтје ве, но ту ко ју је Ерен тал од био 
да при ми.38 Књаз Ни ко ла је мје сец да на ка сни је оба ви је стио пред став ни-
ке ве ли ких си ла на Це ти њу да ће ра то ва ти за Спич ако бу де нео п ход но. 
Али ве ли ке си ле су прак тич но иг но ри са ле ову из ја ву, из у зи ма ју ћи што је 
бри тан ском по сла ни ку би ло на ло же но да обес хра бри кња же ве при је те ће 
то но ве.39 Књаз Ни ко ла је 22. ја ну а ра оку пио пред став ни ке стра них си ла 
на Це ти њу, из у зи ма ју ћи аустро у гар ског по сла ни ка, и упу тио им оштар 
про тест због аустриј ских вој них при пре ма. То је, на рав но, оста ло без ика-
квог ре зул та та јер су аустриј ске вој не при пре ме до би ја ле на ин тен зи те ту, 
а у њих је спа да ла и про па ган да  у сје вер но ал бан ским кра је ви ма.40 Та ко 
су се од но си из ме ђу дви је зе мље за о штра ва ли.

На Це ти њу је мно го то га за ви си ло од ста ва Ру си је. Ка да је Из вољ-
ски по пу стио пред ње мач ком ин тер вен ци јом, о то ме је од мах оба ви је-
стио, по ред Ср би је, и Цр ну Го ру, и то је де тер ми ни са ло ње ну по зи ци ју. 
Ерен тал је та да на ло жио свом ди пло ма ти на Це ти њу, Ку ну, да об но ви 
ко му ни ка ци ју са кња зом и чак по ка же ’’дух по мир љи во сти’’. Оче ки вао 
је кња же во по пу шта ње, по што је имао али би пред сво јим на ро дом на кон 
ру ског по вла че ња.41 Ма да је књаз Ни ко ла по ку ша вао да ука же ка ко је 
’’су ви ше ка сно’’ за за о крет, обе ћао је да ће за у зе ти ко рек тан став че ка ју-
ћи ра зр је ше ње од ве ли ких си ла. На и ме, истог да на од го во рио је ру ском 
ми ни стар ству спољ них по сло ва да ће мир но при хва ти ти од лу ку си ла, 
за шта је аустро у гар ски по сла ник на Це ти њу од мах са знао.42 Ерен тал је 
кња зу Ни ко ли убрзо раз био на де у ма и нај ма ње те ри то ри јал не до бит-
ке.43 Вје ро ват но је та да књаз  схва тио да је крај игре, па је обе ћао пре-
кид пла ни ра не до дат не мо би ли за ци је.44 Ипак, чу ва ју ћи по нос, он се ни је 
пре пу стио Аустро-Угар ској већ је суд би ну сво јих за хтје ва ста вио у ру ке 
Едвар да Гре ја, а овај их је, као што смо већ ре кли, оста вио Ита ли ји.

Ви јест о то ме да је Ру си ја по пу сти ла и да ће при зна ти анек си ју, 
као и оста ле си ле, иза зва ла је на Це ти њу ду бо ко раз о ча ре ње. ’’Це тињ-
37 OUAP No.619.
38 OUAP No.640,651.
39 OUAP No.795,849.
40 OUAP No.914,944.
41 OUAP No.1137.
42 OUAP No.1166,1167.
43 OUAP No.1200.
44 OUAP No.1310.
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скји вје сник’’ је пи сао: ’’Ста ви ла нас је ху ма на Евро па из ме ђу дви је 
смр ти па да би ра мо: во ља ли нам умри је ти у ми ру или у ра ту, без кр ви 
или у кр ви’’.45 Би јес је на стра ни ца ма овог ли ста био упра вљен пре ма 
ве ли ким си ла ма ко је су по га зи ле сво ја обе ћа ња и у ин те ре су ми ра за до-
во љи ле ра то бор ну Аустро-Угар ску, па је ова при јет ња ма од ни је ла по бје-
ду. ’’Али ова ква по бје да има свој сју тра шњи дан’’, пи сао је исти лист. 
’’У овој пар ни ци ра не ни је су тје ле сне, не го мо рал не и оне ви ше бо ле и 
опа сни је су. Не бо ли то ли ко ти је ло, ко ли ко ду ша. Стид од по ра за ви ше 
за га ђу је ду шу у ју на ка не го ра на. То зна чи да је Аустро-Угар ска по бје-
ди ла при вре ме но и фор мал но. Пре трес је од го ђен за бо ља вре ме на’’.46 
До бро до шло је би ло ка да су се исто вјет ни ста во ви мо гли про на ћи у не-
ком од по зна тих европ ских ли сто ва. Та ко ’’Глас Цр но гор ца’’  у бро ју 15 
од 2. апри ла пре но си  из, у Цр ној Го ри већ ве о ма оми ље ног, бри тан ског 
’’Деј ли те ле гра фа’’, чла нак под на сло вом ’’Си ла над пра вом’’, у ко ме 
се ка же: ’’На очи глед ци је ле ци ви ли за ци је ка заљ ке са та по мје ре не су 
на траг. Кон церт Евро пе је пре стао по сто ја ти. Стег ну ти ан та го ни зам за у-
зео је ње го во мје сто. По ку ша ји Ен гле ске, Фран цу ске и Ру си је да уве ду 
по што ва ње ме ђу на род них уго во ра пре тр пје ли су је дан стра шан по раз. 
Ми зна мо је дан пут за сваг да да, у мо рал ном сми слу, Евро пе не ма. Вје ра 
јав но сти у уго во ре је сло мље на јер су јав ни за ко ни по га же ни; до ка за но 
је да уго во ри  чим пре ста ну пред ста вља ти пра ве ин те ре се уго ва ра ју ћих 
стра на, не ври је де ни ко ли ко хар ти ја на ко јој су на пи са ни. Ни је дан на-
род не ма она пра ва ко ја не мо же бра ни ти сво јом соп стве ном сна гом’’.

Књаз Ни ко ла је ина че и ра ни је по ку ша вао да на кло ност бри тан-
ског јав ног мње ња ис ко ри сти за ин те ре се Цр не Го ре. Та ко је ге не рал ном 
кон зу лу Пар кинг то ну би ло ста вље но у за да так да одр жа ва ве зу са ве ли-
ким лон дон ским ли сто ви ма и об ја вљу је тек сто ве ко ји би по др жа ва ли 
цр но гор ске за хтје ве, по себ но онај у ве зи са Спи чом. У ’’Тај мсу’’ је об ја-
вљен по ду жи чла нак  у ко ме је об ја шње на при ро да цр но гор ског за хтје ва 
за Спи чом и из мје ном чла на 29 Бер лин ског уго во ра. До ка зи ван је зна чај 
Спи ча за не за ви сност Цр не Го ре као по мор ске зе мље.47 Ме ђу тим, пи та-
ње је би ло ко ли ко се у том слу ча ју мо гло оче ки ва ти од бри тан ске вла де. 
Чак се сум ња ло ко ли ко је она уоп ште ра зу ми је ва ла про блем и су шти ну 
цр но гор ског за хтје ва. О ово ме нам ли је по го во ри је дан до ку мент,  из вје-
штај ру ског по сла ни ка на Це ти њу, Штеј на. Он је, на и ме, сре ди ном ја ну-
а ра раз го ва рао са ита ли јан ским ко ле гом ко ји му је ре као да је бри тан ски 
под се кре тар Чарлс Хар динг ре као ита ли јан ском ам ба са до ру у Лон до ну 
ка ко вје ру је да ће Аустри ја учи ни ти све да за до во љи Цр ну Го ру, те да је 
45 ’’Цетињски вјесник’’, бр.33, 31.03.1909.
46 ’’Цетињски вјесник’’, бр.34, 03.04.1909.
47 DAC MID br.4040, 10.12.1908.
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из ра зи ла спрем ност да по ру ши не ка сво ја утвр ђе ња ко ја се на ла зе у ре јо-
ну Спи ча, бли зу цр но гор ске гра ни це. Хар динг је до дао да овај пред лог 
по кре ће но ве еле мен те за обез бје ђе ње ми ра па би, по ње му, тре ба ло да 
бу де ба за за не по сре дан спо ра зум из ме ђу Аустро-Угар ске и Цр не Го ре. 
Дво ји ца ди пло ма та на Це ти њу су се у ве зи са овом ин фор ма ци јом ’’у 
јед на ком сте пе ну ди ви ли без об зир ном пред ло гу Аустри је и по вје ре њу 
пре ма том пред ло гу од стра не Хар дин га’’. Кон ста то ва ли су да у Спи чу 
и око ње га има не ко ли ко фор ти ца ко је не ма ју вој ни зна чај, али чак и ако 
би то би ла пра ва утвр ђе ња, за Цр но гор це би би ло до вољ но по ста ви ти 
на Ру ми ји не ко ли ко ба те ри ја ко је би их за час раз ру ши ле. Ита ли јан ски 
по сла ник Скви ти је за кљу чио ка ко је ова кав пред лог Аустро-Угар ска 
мо гла да ти је ди но због пот пу ног не по зна ва ња, од стра не европ ских ка-
би не та, шта је Спич и та мо шња утвр ђе ња, и да је у пи та њу спрем ност 
ка би не та ве ли ких си ла да при хва те би ло ко ју ком би на ци ју, чак и ону 
не ра зум ну, да мир не би био на ру шен.48

Бри тан ски по сла ник на Це ти њу О’Рај ли је, са сво је стра не, пред-
ла гао сво јој вла ди да раз мо три мо гућ ност ути ца ја на Тур ску у прав цу 
да се Цр ној Го ри и Ср би ји усту пи дио Сан џа ка, за нов ча ну или дру гу 
на кна ду. Об ја шња вао је то страхом од бр зог по врат ка Аустро-Угар ске 
у Сан џак, па би се на овај на чин на пра ви ла за шти та са ме Тур ске од 
Аустро-Угар ске. Од го вор ко ји је до био по ка зао је да ње го ва вла да то не 
при хва та. Од го во ре но му је да Лон дон не до пу шта по ми сао о по ста вља-
њу та квих пи та ња ко ја би угро зи ла цје ло ви тост Ото ман ске им пе ри је, те 
да ће вој на сна га Тур ске убр зо би ти та ква да мо же од бра ни ти Сан џак и 
би ло ко ји дру ги дио ца ре ви не.49

Ита ли јан ска вла да је по кре ну ла цр но гор ско пи та ње у ко му ни ка ци-
ји са Аустро-Угар ском, што се по себ но од но си ло на члан 29 Бер лин ског 
уго во ра.  Ерен тал је ми слио да ће пре ко Ита ли ја на до би ти од цр но гор-
ске вла де но ту ко јом би се сре ди ли ме ђу соб ни од но си, и не оче ку ју ћи 
да ће у то ме би ти про бле ма. О то ме го во ри и чи ње ни ца да је кон зу лу у 
Ска дру ре че но да пре ки не рад ме ђу Ал бан ци ма у ци љу њи хо вог по ди-
за ња про тив Цр не Го ре.50 Ве ли ке си ле су сма тра ле да ће Ита ли ја, за хва-
љу ју ћи род бин ским ве за ма са цр но гор ском вла дар ском ку ћом и до брим 
од но си ма из ме ђу цр но гор ске и ита ли јан ске вла де, нај лак ше ус пје ти да 
Цр ну Го ру при во ли да де мо би ли ше вој ску.51 Ти то ни се сло жио да по-
сре ду је на Це ти њу, али је ње гов ме тод иза звао до ста не при ли ка у Бе чу. 
Он је тра жио од цр но гор ске вла де да ита ли јан ском пред став ни ку на Це-
48 DMC PR br.7, 16.januar 1909.
49 DMC PR br.9, 19.januar 1909.
50 OUAP No.1439.
51 OUAP No.1419.
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ти њу уру чи но ту ко ја би би ла адре си ра на Аустро-Угар ској, али пре ко 
Ита ли је. По ње го вом пред ло гу но та је са др жа ва ла из ја ву да се Цр на 
Го ра пот чи ња ва од лу ци ве ли ких си ла у ве зи са чла ном 25 Бер лин ског 
уго во ра, и да ће ње ни бу ду ћи од но си са Аустро-Угар ском би ти на ба зи 
при ја тељ ства и до брог су сјед ства.52

Ерен тал је из ја вио да не мо же при хва ти ти да цр но гор ску но ту до-
би ја од Ита ли је, већ она мо ра ићи ди рект но, и тра жио је да се Цр на Го ра 
но том оба ве же на пре кид про те стног и опо зи ци оног ста ва око анек си-
је Бо сне и Хер це го ви не.53 Та да је Ти то ни од го во рио ка ко ни је схва тио 
да Ерен тал ин си сти ра на ди рект ној ко му ни ка ци ји цр но гор ске но те и да 
не ви ди ствар ну раз ли ку ако она бу де пр во уру че на ита ли јан ском пред-
став ни ку. Ипак, ре као је да ће су ге ри са ти цр но гор ској вла ди да по ша ље 
из ја ву ди рект но Аустро-Угар ској, али је ус твр дио да је текст но те ко ји 
је он пред ло жио са свим до бар.54  Међутим, та да се уми је ша ла Ру си ја, 
пред ла жу ћи јед ним цир ку ла ром ели ми на ци ју па ра гра фа од 5 до 11 чла-
на 29 Бер лин ског уго во ра.55 Овај пред лог се раз ли ко вао од аустриј ско-
ита ли јан ског пла на јер је пред ви ђао и ели ми на ци ју па ра гра фа 6, ко ји је 
за бра њи вао утвр ђи ва ње Ба ра, што је од мах на и шло на кри ти ку бри тан-
ске, а и фран цу ске вла де.56

По што је Греј већ при хва тио ита ли јан ски пред лог, ин фор ми сао 
је Из вољ ског да сма тра ви ше не го бес ко ри сним вр ши ти при ти сак за 
ели ми на ци ју овог па ра гра фа и да тре ба оста ти при оно ме што је већ 
пред ло же но.57 Из вољ ски је при мио ово ми шље ње са вид ном љу тњом, 
пи та ју ћи за што је бри тан ска вла да, без кон сул та ци ја са њим, усво ји ла 
ита ли јан ски пред лог. Чак је до жи вио бри тан ски по тез као удар на ње го-
ву по зи ци ју,  за при је тив ши остав ком. Вје ро вао је да Бри тан ци на тај на-
чин же ле да му се ре ван ши ра ју због при хва та ња ње мач ког ул ти ма ту ма 
од 23. мар та, без прет ход них кон сул та ци ја са Лон до ном. Жа лио се да ће 
пи та ње ко је се ти че Цр не Го ре би ти сре ђи ва но без Ру си је, што је сви ма 
од у ви јек из гле да ло не за ми сли во.58

Ова про ва ла ње го вог огор че ња иза зва ла је ду бок ути сак у Лон-
до ну. Ам ба са дор Ни кол сон је овла шћен да увје ри Ру се ка ко, да ни је 
би ло са рад ње бри тан ске вла де са ита ли јан ском на из мје ни чла на 29 Бер-
лин ског уго во ра  и да ни је као та кав дат услов ни при ста нак на из мје ну 
чла на 25, од стра не бри тан ске вла де, Ср би ја би се вје ро ват но већ на ла-
52 OUAP No.1438.
53 OUAP No.1444,1445.
54 OUAP No.1456,1457.
55 OUAP No.1460.
56 BD V No.822,825.
57 Исто
58 BD V No.828.
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зи ла под оку па ци јом аустро у гар ске вој ске. Бри тан ска вла да не ми је ња 
по ли ти ку по др шке Ру си ји на Бли ском ис то ку. Из вољ ски је при хва тио 
ова увје ра ва ња и об зна нио да не ће да ти остав ку, осим ако пред сјед ник 
вла де Сто ли пин бу де сми је њен услед ’’ре ак ци о нар них ин три га’’.59

Док је тра ја ло ово ан гло-ру ско убје ђи ва ње, цр но гор ска вла да је, 
при ти сну та од Ита ли је и Ве ли ке Бри та ни је, 5. апри ла упу ти ла дви је но-
те, јед ну Ита ли ји а дру гу Аустро-Угар ској, ко ја је, у ства ри, би ла ко пи ја 
пр ве. Пре го во ри о фор му ла ци ји но те и цр но гор ског од го во ра тра ја ли 
су не ко ли ко да на. Књаз Ни ко ла је твр дио да мо ра да вр ши стал не и 
ис црп не кон сул та ци је са вла дом, а стра не ди пло ма те су у то ме ви дје ле 
ње го ву на мје ру да по ка же ка ко не ма стра ха и да же ли да са чу ва до сто-
јан ство зе мље. Ру ски по сла ник Штејн ја вљао је да је 4. апри ла имао 
ду ги раз го вор са кња зом Ни ко лом и да ни је у мо гућ но сти да оба вје сти о 
де фи ни тив ном ми шље њу кња за и вла де, али да му се чи ни да ће се они 
у прин ци пу са гла си ти са тим да Бар са чу ва тр го вин ски ка рак тер и да ће 
да ти из ја ву о до бро су сјед ским од но си ма са Аустро-Угар ском. Нај вје ро-
ват ни је, пи сао је Штејн, да ће те шко ћа би ти у из на ла же њу фор ме, јер 
цр но гор ска вла да не ће да ти ни ка кву из ја ву ко ја би по ни зи ла до сто јан-
ство зе мље.60 Два да на ка сни је, на кон што је по сао око но те за вр шен, он 
је по твр дио  да је би ло те шко ћа око фор ме цр но гор ске но те. Те те шко ће 
ко је су учи ни ли Цр но гор ци пре вла да не су са ве ли ким на по ром, ње го-
вим и ита ли јан ског по сла ни ка Скви ти ја. ’’Успје ли смо да уста но ви мо 
од го ва ра ју ћу ре дак ци ју но те за о би ла зе ћи бол на мје ста цр но гор ског са-
мо љу бља а да ју ћи пу но за до во ље ње аустриј ским за хтје ви ма’’, пи сао је 
Штејн. ’’По је ди но сти из ло же не у цр но гор ској из ја ви су дру га чи је од 
оних фор му ли са них у ита ли јан ској но ти али, у су шти ни, Цр на Го ра у 
пот пу но сти из ја вљу је то што се од ње тра жи. До слов на фор му ла ни је 
уна при јед би ла упу ће на на Це ти ње ко лек тив ним ко ра ком ве ли ких си ла 
као у Бе о гра ду’’, за кљу чу је Штејн.61 

Не ко ли ко да на ка сни је он је у ду жем из вје шта ју ре зи ми рао и оци-
је нио уло гу и учин ке Цр не Го ре у тек пре ва зи ђе ној кри зи. Пр ва ње го ва 
оцје на је би ла да је Цр на Го ра иза шла из кри зе са пу ном ча шћу и не-
сум њи вим до би ци ма. ’’Да ла је сво ју де кла ра ци ју са мо у оним из ра зи ма 
ко ји ис кљу чу ју оцје ну да је то ура ђе но под си лом и при ти ском. По оп-
штем ми шље њу ре дак ци ја је би ла вр ло срећ но ура ђе на. Је ди но су у њој 
за о би ђе на бол на мје ста  на ци о нал ног са мо љу бља Цр не Го ре, па је мо гла 
ла ко и да про ђе у Скуп шти ни и јав ном мње њу. Био је то под но шљив ис-
ход из те шког по ло жа ја ко ји су они са ми се би ство ри ли ве ли ким на да ма 
59 BD V No.830.
60 DMC PR br.27, 04.04.1909.
61 DMC PR br.16, 06.04.1909.
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у по др шку си ла, ком пен за ци о ним за хтје ви ма и обе ћа њи ма да тим свом 
на ро ду’’, пи сао је Штејн. Он је из ра зио ми шље ње да Цр на Го ра, иако 
је би ла ја сно про тив анек си је, ни је ис ту пи ла сна жно и да је од по чет ка 
из ра жа ва ла спрем ност да се по ми ри са Аустро-Угар ском у за мје ну за 
до би ја ње Спи ча, или не ких обла сти у Хер це го ви ни. Исто та ко, он са оп-
шта ва суд да би Цр на Го ра при је при хва ти ла мир ни ис ход кри зе не го 
рат ни об ра чун, иако би сва ки Цр но го рац уз традиционални хе роизам 
ис пу ња вао свој дуг пре ма отаџ би ни. Ипак се ја сни и гла сни рат нич ки 
шо ви ни зам за све ври је ме кри зе ни је осје ћа ло у овој зе мљи. Ви јест о 
про ла ску опа сно сти су ко ба до че кан је са осје ћа јем олак ша ња. ’’Освр ћу-
ћи се на то ври је ме не мо гу ће је да се Цр ној Го ри не ода при зна ње да је 
она у то ку по те шко ћа ко је су на њу па ле по ка за ла мно го др жав ног так та 
и оба зри во сти,’’ за кљу чио је Штејн.62  

По ред ру ског и ита ли јан ског, и бри тан ски по сла ник на Це ти њу 
је био вр ло зна ча јан и ак ти ван тих да на у ра зр је ше њу цр но гор ског пи та-
ња. Али за ин те ре со ва ност је би ла ве о ма при сут на и у Фо рин офи су. Док 
је ин тер ве ни сао да у Цр ној Го ри при хва те ита ли јан ски пред лог и но ту, 
Греј је увје ра вао Беч да ће, ако Ита ли ја бу де за до вољ на мо ди фи ка ци јом 
чла на 29, Ве ли ка Бри та ни ја да ти свој при ста нак на из мје ну чла на 25, 
од но сно при зна ти анек си ју. Ово пи та ње пра ти ла је и бри тан ска штам па. 
’’Тајмс’’ је у бро ју од 6. апри ла, у члан ку под на сло вом ’’Ве ли ке си ле 
и Цр на Го ра’’, пи сао да су ита ли јан ски и бри тан ски пред став ни ци на 
Це ти њу, по на ло гу сво јих вла да, од и гра ли ве ли ку уло гу у фор му ли са њу 
ста ва цр но гор ске вла де. Опи са но је оно што се, от при ли ке, тих да на 
де ша ва ло на Це ти њу. Сље де ћег да на исти лист је оба вје стио  о де кла ра-
ци ји ко ју је усво ји ла цр но гор ска вла да, оцје њу ју ћи је као му дро при хва-
та ње са вје та ве ли ких си ла.63     

Цр но гор ска но та упу ће на Ита ли ји је у осно ви она тра же на де кла-
ра ци ја, уз из ја ву да ће лу ка Бар за др жа ти ка рак тер тр го вач ке лу ке. Уз 
но ту Аустро-Угар ској из ра же на је још и на да у раз вој до брих од но са 
из ме ђу Мо на р хи је и кња же ви не.64 У исто ври је ме, иако раз о ча ран што 
ни је до био Спич, књаз Ни ко ла је оба ви је стио Аустро-Угар ску да ће цр-
но гор ска вој ска би ти по ву че на са гра ни це и за тра жио од Ерен та ла бла го-
на клон став у по гле ду тр го вач ког уго во ра.65 Ма да се на ве де ним но та ма 
Цр на Го ра ни је отво ре но пот чи ни ла аустро у гар ском за хтје ву, Ерен тал 
је из ра зио за до вољ ство. На Це ти ње је по слао те ле грам у ко ме ка же да 
сма тра да су од но си до брог су сјед ства из ме ђу дви ју зе ма ља об но вље ни 
62 DMC PR br.18, 18.04.1909.
63 ’’Tajms’’, 7. april 1909.
64 OUAP No.1478.
65 OUAP No.1487.
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и да ће се сло жи ти са из мје на ма чла на 29 Бер лин ског уго во ра. Са тим 
се сло жио и цар Франц Јо сиф.66 Овим је пи та ње би ло ри је ше но, је ди но 
што је пре о ста ло би ле су фор мал но сти.

Ерен тал је од мах за тра жио од Ти то ни ја да, на кон што је сре ђе но 
цр но гор ско пи та ње,  при зна анек си ју на осно ву њи хо ве по год бе.67 Та ко 
је ита ли јан ски ам ба са дор у Бе чу 11. апри ла пре дао но ту сво је вла де,68 
а истог да на ита ли јан ски ам ба са дор у Лон до ну је оба вје стио Гре ја да 
је ње го ва вла да рје ше њем цр но гор ског пи та ња ’’у пот пу но сти за до вољ-
на’’.69 По што је и ње гов услов ис пу њен, Греј је оба ви је стио Аустро-
Угар ску да је спре ман да при зна про мје ну чла на 25 Бер лин ског уго во ра, 
од но сно да при зна анек си ју. Бри тан ска но та, у том сми слу, уру че на је 
Бе чу 17. апри ла.70 Сли је де ћи ово, два да на ка сни је, исто су ура ди ли и 
Фран цу зи.71

Овим је и фор мал но за вр ше на анек си о на кри за, иако је она прак тич-
но окон ча на ка да је Ру си ја по пу сти ла под ње мач ким при ти ском, а Ср би ји 
ни је оста ло ни шта дру го не го да то исто ура ди пред Аустро-Угар ском јер 
је та да ели ми ни са на мо гућ ност да кри за  пре ра сте у европ ски рат.

Та ко се ри је ши ло и ово, за Цр ну Го ру ве о ма зна чај но пи та ње, уз 
пу но уче шће ита ли јан ске и бри тан ске ди пло ма ти је, чи ме је она из чи-
та ве кри зе из ву кла ипак не ку ко рист. На рав но, то  у та да шњим окол но-
сти ма ни је би ло мо гу ће без до бре во ље Аустро-Угар ске, за ко ју је ово 
пи та ње ипак, у чи та вом ком плек су про бле ма иза зва них анек си јом, би ло 
пи та ње од ма њег зна ча ја. 

Sa ša KNE ŽE VIĆ

MON TE NE GRO AND  AR TIC LE 29 OF THE BER LIN TRE ATY

Summary

Ac cor ding to the ar tic le 29 of the Ber lin Tre aty in 1878, Mon te ne grin so ve re-
ignty on the cost was li mi ted. Austria-Hun gary had right to ta ke cu stoms and ot hers 
con trol in the port of Bar. So, Mon te ne gro was wa i ting for op por tu nity to chan ge 
that con di tion. 
66 OUAP No.1485,1493.
67 OUAP No.1491.
68 OUAP NO.1508.
69 BD V No.832.
70 BD V No.839; OUAP No.1536.
71 OUAP No.1543.
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In 1908 Austria-Hun gary proc la i med the an ne xa ti on of Bo snia and Her ze go-
vi na, and it was the vi o la ti ons of the Ber lin tre aty wit ho ut the con sent of ot her sig-
na to ri es. The proc la ma tion trig ge red a strong re ac tion of the pu blic in Euro pe, espe-
cialy in Mon te ne gro and Ser bia. For six months fe ar of the Euro pean war pre va i led. 
At the end Rus sia and, af ter that, Ser bia we re for ced to re cog ni ze the an ne xa ti on. 

Prin ce Nic ho las con ti nued to hold out for a ter ri to rial con ces sion, in par ti cu-
lar he wan ted Spiz za, an Austrian town which do mi na ted the port of Bar. Aehrent hal 
re jec ted any and all such de mands and war ned the prin ce aga inst trying to exert pres-
su re by his mi li tary pre pa ra ti ons. Af ter proc la ma tion, on the be gi ni ning of the cri sis, 
Aehrent hal of fe red him the mo di fi ca tion of the Ar tic le 29, in re turn for a cor rect 
at ti tu de. With sup port of Ita lian and Bri tish di plo macy Mon te ne grin suc ces fully got 
out from the an ne xa ti on cri sis be ca u se mo di fi ca tion of the Ar tic le 29 of the Ber lin 
Tre aty was ac hi ved.
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